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Od dažďa k prameňu  
Podzemná voda  - jej vznik, využívanie a znečistenie

 
Odkiaľ sa berie voda v prameňoch? 
 
Rozviňte so žiakmi diskusiu odkiaľ sa berie voda 
v studniach a prameňoch. Časť kolobehu vody od 
dažďa cez vsakovanie až po vznik prameňa, môžete 
priblížiť aj pomocou názorného modelu. Žiakom je 
možné jeho tvorbu a interpretáciu zadať aj ako 
projektovú úlohu. 
 

 
 
Vytvorte model tak, ako je zobrazený na obrázku a 
plastové poháre naplňte vodou. Po chvíľke uvidíte, 
ako piesok vlhne a voda steká dole po svahu  
(do spodnej časti nádoby). Opýtajte sa žiakov, v ktorej 
časti nádoby sa podľa nich objaví voda na povrchu.  
Miesto, kde sa voda dostane na povrch, závisí od 
hĺbky zaborenia pohárov do piesku.  
 
Miesto v krajine, kde podzemná voda prirodzene 
vyviera na zemský povrch nazývame prameň.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Studne 
 
Spýtajte  sa žiakov, čo by urobili, ak by takúto pod-
zemnú vodu chceli využiť (zachytiť) ešte predtým, ako  
sa objaví v podobe prameňa. Viacerí prídu so 
správnou odpoveďou – vykopali by studňu, alebo 
vyvŕtali vrt.  Do modelu doplňte studňu  - lyžicou  

 
vyhĺbte jamku (približne v strede nádoby) nad 
prameňom a čakajte kým sa naplní vodou.  
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Diskutujte so žiakmi, ktorá časť modelu reprezentuje 
kopec (svah), dážď, prameň a studňu. Vedeli by opí-
sať, ako sa dažďová voda dostala do prameňa alebo 
studne?   
 
Toxický odpad 
 
Pokiaľ chcete na modeli demonštrovať aj znečistenie 
podzemných vôd, upravte ho ešte pred začatím 
aktivity nasledovným spôsobom: Na dve miesta 
v modeli „zakopte“ odpad (papiere namočené 
v dvoch odlišných farbách) tak, ako je zobrazené na 
nákrese nižšie. Jeden odpad zakopte plytšie, druhý 
hlbšie. Zóny medzi nimi môžete oddeliť plastovou 
tabuľkou, alebo kusom kartónu.  
 

 
 
Ešte pred naliatím vody do pohárov sa žiakov 
opýtajte, ktorý z odpadov (z ktorej hĺbky) sa podľa 
nich prejaví na znečistení vody v studni ako prvý.  
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Prečo?  Kde by bolo najlepšie umiestniť studňu, ak 
chceme zabrániť, aby bola jej voda kontaminovaná? 
Po zaznamenaní žiackych hypotéz pristúpte k pokusu, 
počas ktorého zvyknú žiaci s napätím sledovať, ktorá 
z ich hypotéz bola správna.  Ako prvé sa môže prejaviť 
znečistenie z hociktorého z dvoch zdrojov odpadu. 
Závisí to na hĺbke zaborenia pohárov s vodou, na 
umiestnení studne a pozícii a kvalite prípadných 

oddeľovačov. Prevenciou znečistenia môžu byť 
bezpečné kontajnery alebo nepriepustné horniny, 
ktoré sú v pokuse demonštrované oddeľovačmi.  
 
(Poznámka: tento krok zapríčiní zašpinenie piesku, 
ktorý nebude možné opätovne použiť na demonštráciu 
prvej časti modelu) 

 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
 

O aktivite 
 
Názov: Od dažďa k prameňu  
 
Téma: Demonštrácia vzniku podzemnej vody, 
prameňov, studní a ich znečistenia 
 
Veková kategória: 10 – 18 rokov 
 
Čas potrebný na aktivitu: 15-25 minút 
 
Ciele 
 
Žiaci vedia vďaka modelu opísať: 
 

 vznik podzemnej vody a prameňov 

 zachytávanie podzemnej vody studňami 

 vznik a šírenie znečistenia podzemných vôd 
 
Kontext 
 
Model znázorňuje podzemnú vodu a formovanie 
zvodnených vrstiev (priepustné horniny obsahujú 
zásoby vody). Vrchná časť modelu – poháriky – 
predstavujú kopce resp. menšie pohorie; voda 
nalievaná do pohárikov symbolizuje dážď; voda sa 
objavuje na povrchu v podobe prameňa. Prameň sa 
zvyčajne objaví v spodnej časti nádoby, kde narazí na 
nepriepustnú vrstvu (okraj nádoby) a začne stúpať 
k povrchu.  
 
Ak chceme podzemnú vodu využiť ešte predtým, ako 
sa na zemskom povrchu objaví v podobe prameňa, 
musíme ju zachytiť vyhĺbením studne alebo vrtu. 
 
Nezabezpečený odpad znečisťuje podzemnú vodu, 
čím znehodnocuje zásoby pitnej vody. Práve preto 
existujú na Slovensku tzv. ochranné pásma zdrojov 
pitnej vody. Všimli si ich žiaci niekde v krajine?  
 
 
 
 
 

Teoretické východiská 
 

 Dažďová voda vsakuje cez pôdu a priepustné 
horniny 

 Podzemná voda sa dostáva na povrch tam, kde 
s ním hraničia vodonosné horniny, alebo na 
miestach, pod ktorými sú nepriepustné horniny 
„tlačiace“ vodu smerom nahor 

 Podzemná voda vyviera na povrch v podobe 
prameňov  

 Voda je prechodom cez horniny filtrovaná 
a v závislosti od ich zloženia aj mineralizovaná. 
Preto je podzemná voda často kvalitnejším 
zdrojom pitnej vody, ako voda na povrchu.  
 

Pomôcky 
 

 plastová nádoba veľkosti cca 30 x 20 cm, ideálne 
priehľadná 

 tácka na zachytenie vody 

 mokrý piesok na vyplnenie nádoby 

 dva plastové poháriky bez dna 

 podložka pod model na vyvýšenie (vytvorenie 
sklonu) 

 dva plastové (alebo kartónové) oddeľovače 

 voda 

 lyžica na vyhĺbenie studne 

 odpad – papier alebo toaletný papier ideálne 
namočený v atramente alebo káve 

 
 
Zdroje 
Earth Science Teachers Association (1992) Science of 
the Earth 11 – 14, Water overground and underground: 
WG2 Out of sight- out of mind? GeoSupplies, Sheffield.  
(dostupné online) 
 
Originál aktivity v angličtine 
www.earthlearningidea.com/PDF/54_Groundwater.pdf 
 

Preklad do slovenčiny 
 
Lepšia geografia (www.lepsiageografia.sk)  
so súhlasom Earth Learning Idea
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